

■ 高校校园开放·调查

今年1月开始,北京多所高校放宽了入校政策。1月2日,教育部在官网公开回复相关政协提案的函,其中提到,大学校园更好地向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好地融入社会、服务社会。

最近,不少高校开始放宽入校政策。2023年12月21日,北京大学表示,该校正在有序推进开放,在平衡校园秩序的同时,尽可能满足社会需求。从2024年寒假起,北大将进一步优化进出通道,校外远端设置“初步核验岗”主动预检,分隔已预约人员和咨询人员。

2023年12月16日以来,北大未名湖冰场对外开放,市民可线上预约,入场滑冰。此外,北京建筑大学明湖冰场近日也官宣,周末和寒假期间向社会开放。

北大、北建大冰场对外不设限,是近期各大高校打开校门的缩影。新年期间,市民走进高校冰场,满足了冰雪运动的需求,也见证了高校“开园”的善意。

清华大学宣布,自2024年1月1日起,进一步扩大校园开放规模,加强文化资源共享,优化校门通行管理,提升校园参观体验。清华、北大均宣布,接待游客入校时间每日上午、下午各提前一小时,将可预约时间段调整为8:00-11:00、13:00-16:00。

此外,1月1日,微信公众号“行在清华”下发通知,北大、清华两校经过友好协商达成一致,自2024年1月1日起,两校师生实现畅行互通。

此外,复旦大学、同济大学、中国人民大学、北京外国语大学、北京理工大学、浙江大学、武汉大学等高校也已发文,明确向社会开放校园,社会人员可通过预约、登记入校或直接刷身份证等方式进入校园。

日前,教育部官网在《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第04329号(教育界类428号)提案答复的函》中,就《关于践行人民城市重要理念,通过校园开放服务城市 and 区域发展,加强社会主义精神文明建设的提案》进行了答复。

教育部在答复中表示,教育部将会同有关部门进一步研究,建立健全校园安全风险防控机制,依法保障高校合法权益。

同时,教育部将指导高校完善相关管理制度,在不影响学校正常秩序和师生学习生活的前提下,使校园开放和内部管理达到平衡。

据央视、红星新闻、北京日报等

教育部表示:大学校园向社会公众开放具有积极意义

清华北大等多所高校官宣『开园』



在山东工艺美术学院长清校区,学生正刷脸入校。



山东师范大学长清湖校区需审批入校。

□ 调查

驻济多所高校尚未对外纳客

专家:学校不应只是围墙内的管理,也包括开放的管理



文/片 记者 于泊升 巩悦悦
实习生 郑昭言

只许本校师生进入
多所高校暂未开放

1月3日,记者前往山东大学、山东师范大学、山东政法学院、山东艺术学院等高校探访发现,多数学校尚未对外开放参观。

在山大南路,记者发现,山东大学中心校区南门有护栏围住。记者以市民身份询问是否可以进校参观,门卫告知,现在还没有开放,尚未明确具体开放时间。

在山东大学(千佛山校区),一位家长来探望孩子,门卫告知“进校需提前预约,或由在校学子领入”。在山东政法学院,记者准备进校时,被门卫阻拦,“我们接到的通知是,禁止外来人员进入。”

山东师范大学(文化东路)门口虽无护栏包围,但工作人员仍告知“目前还没开放参观,只允许师生进入,有事进校需提前预约”。记者在现场看到,进出师生多是通过校园卡刷卡进入。在山东艺术学院东校区,进出校园同样使用校园卡。

1月4日11时许,记者在山东交通学院长清校区看到,门口被进出闸机围住,不时有教职工和学生刷脸进出。当记者询问能否进入校园时,保安明确表示:“没有访客码不能进去。”访客码需提出定向申请,由学校工作人员批准后才能取得。像这样实行定向预约制度,须出示访客码才能进入的高校不在少数,在山东女子学院、齐鲁工业大学(山东省科学院)、山东中医药大学、山东工艺美术学院,记者也得到了同样的回复。在山东师范大学长清湖校区西门,一块醒目的电子屏正循环播放着“无关人员车辆谢绝入校”等字幕。

已有部分高校
迈出开放一步

虽然大部分驻济高校目前暂不允许外来人员入校,但也有几所高校“例外”。山东财经大学早已开放校园,市民刷身份证就可入校参观。山东管理学院同样开放对外参

近期,包括北大、清华等多所外地知名大学校园开放的话题,引发社会广泛关注。山东高校做到哪一步了?进校还有限制吗?3日、4日,记者实地走访多所驻济高校发现,不同学校的开放程度不同,大多数高校在开放校园方面,仍需定向预约。



山东交通学院门口,一位外校学生想入校,被进出闸机拦了下来。

观,在该校官网还有VR实景,市民进校前,可预先在官网VR实景中参观,以防迷路。济南大学、山东中医药大学、山东建筑大学等,目前也已开通线上预约校园参观。

正在备战高考的学子,如何实地感受心仪大学的样子?山艺、山体、山医等高校给出了答案:如考生或家长想提前参观校园,可提前拨打学校保卫处电话申请,或联系校内熟悉人员将其领入。

值得注意的是,山大、山师等高校虽已开过是否开放校园的相关会议,但具体如何动作,目前校方还没有明确信息。

校园该不该开放
公众各执一词

高校是否开放,该怎么开放?记者梳理发现,目前社交平台上有两种观点,一种认为高校具有公共价值,应当开放;一种认为高校是教学场所,不应对外开放。

持赞成高校开放观点的人认为,大学是学术交流和文化遗产的场所,开放大学校园,可以促进不同群体间的互动和交流,提高大学的学术和社会影响力。

“应该给市民一个亲近‘高校’的机会,在不影响教学情况下,学校公共绿地和操场也可向周边居民开放。”家住文化东路的葛先生,以前常去山东师范大

学、山东艺术学院跑步锻炼,现在只能“望门兴叹”。一位济南市民表示,期待可以带孩子省内高校参观,不仅是游玩,更是感受大学氛围。毕竟大学里集中了很多优质资源,如果能将图书馆、阅览室里的部分区域开放给公众使用,就再好不过了。

持反对高校开放观点的人则认为,学校是教书育人场所,应当营造一种不被外界打扰的学术氛围。同时,校门大开,不利于学校安全管理,会带来潜在风险。“安全始终是第一位的,限制开放,学校管理便利不少,安全感也在提升。”一位供职于山东艺术学院的老师说。

专家说法:
原则上应开尽开
可限定开放区域

对此,山东大学社会学教授王忠武表示,大学原则上需要开放,在开放上可讲求方式方法。王忠武说,教学、科研,社会服务是大学的三大功能,这就决定了高校也是公共文化服务的一部分。

王忠武认为,高校开放可以促进学生与社会交流接触,形成良好的文化氛围,开拓视野。其次,大学校园本身就有文化,青少年进入大学校园,学习、旁观、沉浸式接触,可以受到更好熏陶。

“开放地点、时间可以限制,在保证教学秩序的基础上,有组织、有秩序地开放。”王忠武说,可以在周末、节假日、寒暑假等没有教学活动的日子大范围开放。此外,王忠武认为,有关部门应出台相关法规或政策,对高校校园开放进行指导,“顶层设计至关重要,高校开放也应做到有法可依,有法必依。”

在山东省高等教育学会执行秘书长、济南大学高教院研究员张继明看来,大学是从事教学科研的特殊机构,需要有相宜的环境支持。张继明指出,北大清华相继开放的声明提供了某些启示,例如,高校之间尤其是区域内不同高校人员,是否可以凭借相关证明等实现无障碍交流?或者校外人员可否通过便捷程序进行登记,按程序进入校园?“目前进入某些高校,需要校内人员认领进门的做法确实不合理。”张继明说。

中国教育科学研究院研究员储朝晖则表示,学校管理不只是围墙内部的管理,也包括开放的管理,“大学要想办法维护开放,在开放中让学校有序运转”。

□ 评论

最近,多所高校相继发布消息,探索工作日校园开放,逐步实现常态化开放。清华大学不仅宣布元旦假期开始有序推进校园开放,还加强文化资源共享,着力提高公众参观游览的体验感,打造“文化之旅”;针对寒暑假火热的研学游,北大则探索校园游向“大思政课”转化,帮助来访学生更深入学习北大历史和校园文化。

到北大未名湖,体验近百年老冰场的魅力;到北建大校园,感受冰雪嘉年华。高校优质文体资源与社会共享,精准对接市民需求,传递着大学校园的包容与开放。对寒假来京旅游的家长和

学生来说,有机会到心仪的院校里走一走,不必再纠结研学机构靠不靠谱,更是一份暖心的新年礼物。各大高校在保证安全、有序的前提下,稳步推进校园开放,有大楼、大师,还有大众,才是大学应有的样子。

在承载力范围内,高校大多采取预约制,精细分流,避免了游客一哄而入的情况。让公众充分享受优质文体资源,同时保障校园秩序有条不紊,展现了高校主动承担社会责任的态度。

高校大门开不开,考验的是管理者的胸襟和疏导能力;大学的门能不能越开越大,则与公众的素质和态度有关。因此,大学的门开到什么程度,需要公众与高校双向奔赴。

高校亮出高姿态,公众配以高素质,相互配合、相互理解,高校优质文化资源自然会惠及更多市民和游客。

据北京晚报

有大师有大众,才是大学应有的样子